

гю-2

- 45 -

Совершенно секретно
экз. № 1.

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
ПОЛКОВНИКУ -

Товарищу А. РАНДАКЯВИЧЮСУ

город Вильнюс

СЕКРЕТАРИАТ КГБ при СМ ЛССР

Вход. № 490

Индекс 5

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

1961 г.

об агентурно-оперативной работе райаппарата
за 1960 год).

Расейнский район сельскохозяйственный. В районе имеется 44 колхоза, 6 совхозов, РТС, ММС, АТК; из промышленности - швейная фабрика, кирпичный и кафельный заводы; 7 средних, 20 селитебных, 48 начальных школ, одно училище сельхозмеханизации, 4 больницы, 14 домов культуры, 29 библиотек, 18 изб-читален, которые обслуживаются 420 учителями, 312 медработниками и 70 культработниками.

В прошлом город Расейняй, в целом, Расейский уезд являлся наиболее крупным уездным центром буржуазной Литвы, где концентрировалось ряд буржуазно-националистических организаций, учреждений и их некоторые руководящие центры, как: партии "Таутиников", "Шаулиотов", "Железного волка" и другие, ряд членов (участников), которых проживают в настоящее время на территории района, как: "таутиников" 15, шаулистов 320, "Железного волка" 4 - человек.

На территории Расейского района особенно себя активно проявляла партия "Таутиников" и "Союз шаулистов", которые

адм. вы
сп. подл.

- 46 -

- 2 -

обрабатывали население в духе буржуазной идеологии. В период немецкой оккупации Литовской ССР, особенно в первые дни войны активизировали свою деятельность буржуазные националисты, организовались белоповстанческие отряды, их было 10.

С июля 1944 года в городе Расейняй организовался окружной центр "ЛЛА", которым руководили УРБУТИС (розыскивается) и СТОНИС (арестован).

После освобождения Литовской ССР из немецкой оккупации на территории района действовали две бандбригады "Вайдоту" и "Жемайчу", объединившие ряд банд вооруженного нацподполья.

Националистами также было организовано ряд антисоветских подпольных организаций, которые в разное время раскрыты.

По состоянию на 1-ое января 1961 года в Расейнском районе проживает 250 лиц, вернувшихся из заключения, судимых за контрреволюционные преступления, 500 человек вернувшихся из ссылки и спецпоселения. Основная часть которых занимается общественно полезным трудом и антисоветских проявлений со стороны их в настоящее время не зафиксировано. Однако среди них имеется ряд лиц, которые допускают антисоветские действия, не отказались от прежних враждебных позиций, пытаются раздельно или организованно продолжать борьбу.

Кроме этого в Расейнском районе определились на постоянное местожительство 352 репатрианта, в частности из американской зоны Германии 30 человек. В 1960 году из Югославии прибыла одна репатриантка - ШПОКАЙТЕ Ч. Б. 150 лиц поддерживают связь с лицами, проживающими в капиталистических странах. Переписка некоторых заслуживает оперативный интерес.

В Расейнском районе имеется 12 костёлов, которые обслуживают 20 ксендзов. Восемь ксендзов вернулись из заключения после отбытия срока наказания за контрреволюционные преступления.

Большая часть ксендзов состоит на враждебных нам позициях, стараясь охватить чем больше населения, протолкнуть свои положения.

К таким ксендзам можно отнести: Илоукисе,
Гашунас, Бубнис, Личчинис, Ручас,
Симонка, Жевовис и ряд других.

Пребывание на территории района такого большого количества католического духовенства придается особое значение, ведется с ними непримиримая борьба.

Изложенное выше свидетельствует о том, что оперативному составу Расейнского аппарата КГБ при СМ Литовской ССР свою деятельность приходится организовать исходя из условий имеющейся оперативной базы в районе. Наряду с этим Расейнский район посещают иностранные делегации из капиталистических стран.

Учитывая, что в составе делегации могут находиться иностранные разведчики, оперативному составу приходится проводить работу по исключению возможностей добыть сведения о особо важных военных объектах, расположенных в соседних районах: Юрбаркас, Таураге, Шяуляй, Кедайняй, так как определенное количество жителей Расейнского района работают непосредственно на этих объектах и они осведомлены о их назначении.

Имеются данные, что сведениями о назначении об особо важных объектах, через свои связи, работающие там, осведомлены лица не работающие на этих объектах, проживающие в районе.

Поэтому при встречах иностранцы, прибывшие в Расейский район через своих родственников, знакомых и другие лица могут получить некоторые сведения о особо важных объектах. Кроме этого в городе Расейняй проездом останавливаются иностранцы на короткое время для осмотра города или по другим причинам. Так в 1960 году кроме первой группы американских прогрессивных литовцев в городе Расейняй дважды побывали американские литовцы, прибывшие в составе второй группы делегации.

После реорганизации аппаратов УКГБ, т.е. с апреля месяца 1960 года Расейский районный аппарат в составе трех оперативных работников, лично меня, ст.оперуполномоченного капитана МЕШКЕРЯВИЧЮСА и оперуполномоченного лейтенанта КЕРШАНСКАСА, свою оперативную деятельность организуют в одном укрупненном

Расейнском районе, направляя свои силы против главного противника, выявлению и пресечению антисоветской деятельности враждебных нам лиц, обеспечим госбезопасности в районе.

По состоянию на I-ое января 1961 года в районе имеются:

1. Групповое агентурное дело № 88 "Сброд".
2. Дел агентурной разработки - 19 ,
3. Розыскных дел - 4,
4. Дел оперативной проверки - 6,
5. Дел розыска анонимов - 4,
6. Проверочных дел - 1,
7. Личных дел агентуры - 34,

которые распределены следующим образом:

а) у меня: дел агентурной разработки 6,
розыскных дел -2,
ДОП -1,
личн.дел агент. -9.

б) капитана МЕШКЕРЯВИЧЮСА:

дел агент.разработки -7,
розыскных дел -1,
ДОП -3,
личн.дел агентуры -13.

в) лейтенанта КЕРШАНСКАСА:

Групповое агнт.дело -1,
дел агент.разработки -6,
розыскных дел -1,
ДОП -2,
Проверочных дел -1,
личных дел агентуры - 12.

Оперативный состав расейнского районного аппарата оперативную работу организует по территориальному принципу в свете требований последних приказов и указаний КГБ при СМ СССР и Литовской ССР, добиваясь такого положения, что иметь количественно небольшой, но качественно высокий агентурный аппарат, направляя свои усилия против главного врага советского Союза.

Сотрудники райаппарата очистились от ненужной неработоспособной агентуры, освободились от дел оперативного учёта, заведенных по незначительным материалам или потерявших в настоящее время свою активность. Так в 1960 году: исключено из агентурной сети - 14 агентов, сдано дел оперативного учёта в архив - 8, переслано в другие райаппараты - 5, дел оперучёта и личных дел агентуры.

Наряду с этим заведено 4 новых дела оперативной проверки на Чонсуская, Гарбузиче, Вернеринская, Шауклие, завербован один агент "Кальнелис".

В отчётном периоде проводилась работа по воспитанию агентуры, которая принимается в основном на явочных квартирах регулярно, даются конкретные задания агентуре, прививая необходимые для нее качества негласного сотрудника органов госбезопасности, по распознанию действительных врагов нашего государства. Агентура воспитывается в направлении её преданности нашей социалистической Родине и коммунистической партии, к честности, соблюдению конспирации, инициативности. Оперативные работники на явках к агентуре относятся чутко, организуя явки так, что агент себя чувствует непринужденно, с агентами оперативные работники по более сложным вопросам советуются, обсуждают правильную линию поведения агента и т.д.

Чуткое партийное и правильное отношение оперативного работника к агентуре, к доверенным лицам дает возможность достичь такого положения, что наши негласные помощники к выполнению порученного задания относятся добросовестно с чувством ответственности.

Необходимо отметить, что немалую роль в оперативной работе имеют доверенные лица, которые при правильном их воспитании оказывают нашим органам действенную помощь по выявлению и пресечению враждебной деятельности против нашего государства.

Практика работы с доверенными лицами показывает, что в работе с этой категорией негласных помощников приходится применять разные формы и методы их использования, исходя из конкретных условий и характера выполнения задания.

С некоторыми доверенными лицами оперативные работники встречаются при соблюдении всех правил конспирации согласно требований приказа 00430 КГБ СССР, с другими оперативники встречаются как со своими знакомыми и т.п.

Так, доверенное лицо сообщил ряд ценных материалов в отношении бывшего Шилувского карательного отряда в период немецкой оккупации и выполняет отдельные задания по этому вопросу в настоящее время. Последний нами используется по настоящее время путем общения с ним, как со знакомым.

В результате использования доверенного лица вскрыт террористический акт, совершенный бандитами в 1952 году над советским активистом ШПОКАСОМ Б.Б. Встречи с доверенным лицом осуществляются негласным путем. Доверенное лицо используется в разработке объекта дела оперативной проверки на который отказался от советского гражданства, распространяет клеветнические измышления на Советскую действительность. По соследству с проживает доверенное лицо и пользуется авторитетом и доверием разрабатываемого, выявляет его враждебные замыслы. Доверенное лицо не только фиксирует антисоветские высказывания, но и оказывает воспитательное влияние на последнего, доказывая его ошибочность антисоветских взглядов. Встреча с осуществляется негласным путем.

Правильное использование доверенных лиц:

и других в мероприятиях по призывающим туристам, делегациям из-за границы, в частности, американским лицам, религиозному празднику "Шилинесс", дали положительные результаты, о чем и сообщалось Вам отдельными докладными записками раньше.

Из оставленных в производстве райаппарата дел оперативного учёта наиболее важными, характерными являются:

I. Дело агентурной разработки на Юлис с.Ионаса, 1907 года рождения, который в 1945 году был осужден на 10 лет ИТЛ, как участник вооружённой националистической банды. После отбытия срока наказания в 1955

году прибыл в расейнский район и определился на постоянное местожительство и работу в совхозе "Жайгинис". Сразу же после возвращения из заключения

проводить антисоветскую агитацию.

в настоящее время, оставаясь на враждебных позициях, продолжает разные антисоветские высказывания, старается восстановить связи с бывшими солагерниками, для чего выезжает в другие города республики: Каунас, Кедайнай, Юрбаркас, проявляет интерес к особо важным объектам.

По агентурным данным хранит оружие.

По данному делу работают агенты "Антанас" и "Ванагас" и доверенное лицо задания в отношении выявления его связей из числа солагерников, выяснению причин его заинтересованности сведениями об особо важным объектам и установлению его враждебных замыслов и планов на будущее.

2. По делу агентурной разработки розыскивается бывший участник банды -

Дервикисас Юозас с. Антанаса, 1915 года рождения, уроженец деревни Шештокине, Расейнского района, бандитская кличка "Вилюс".

Дервикисас в 1944 году уклонился от призыва в Советскую Армию и вступил в вооруженную националистическую банду главаря "Весулас". Находясь в составе банды, Дервикисас

антисоветской агитации и распространении антисоветских листовок.

Дервикисас В 1951 году после ликвидации банды "Весулас" продолжительное время укрывался один на территории Расейнского и Скаудвильского районов.

- 8 . - 59-

С 1955 года появление Нервикской на территории указанных районов не зафиксировано.

В 1960 году получены данные, имеющие оперативный интерес: через агента "Лапас" установлено ряд лиц, которые в 1944 году вместе с Нервикской находились в банде, из банды вышли без легализации, переехали на жительство в другие районы республики и стали там проживать. Из таких лиц установлены Дамбикская Юозас с. Юозаса, проживающий в Таурагском районе и Басчия Изидорюс, который проживает в городе Шяуляй.

От агента "Витулис" получены данные, что Антанас, житель м. Видукли, последнему говорил, что Нервикская живет в Калининградской области, пишет письма своим сестрам, проживающим в деревне Шештокине, Расейнского района, пользуясь подставным адресом.

По данному сигналу нами намечено с целью обнаружения писем и выяснения характера их переписки, а также возможного установления места нахождения Нервикской, в доме сестер провести литературные мероприятия, а с установить доверительные отношения.

В начале 1959 года агент "Лайкродис" беседовал с гражданином Грунинской, который источнику рассказал, что он в деревне Паупис видел Нервикскую. Нервикская подошел к Грунинской и спросил, что нового в деревне Пришманчай. Грунинская в настоящее время служит в рядах Советской армии.

Проводятся мероприятия по проверке этих данных.

Розыск Нервикской ведется в контакте с органами КГБ по Калининградской области. Розыск Нервикской ведется через агентов "Витулис", "Винт", "Лапас" и Составлен план розыскных мероприятий.

3. Одной из характерных разработок является разработка

года рождения, житель деревни Смильтинес, Расейнского района

53-

- 9 -

проживая на оккупированной немцами территории в м. Видукле, установил связь с немецкими карательными отрядами и немецкими военными властями, проводил пособническую деятельность в пользу немцев.

В июле 1941 года в здании гестапо принимал участие при решении вопроса о арестах советских граждан. По его доносу было арестовано 9 человек комсомольцев.

Летом 1943 года вооруженный выезжал в лес мальпю, Кельмского района, на облаву против советских партизан. В этом же году публично на улице местечка Видукле избил коммуниста и угрожал уничтожением его.

Военным Трибуналом войск МВД СССР 23 августа 1947 года был осужден по ст. 58-1 "а" УК РСФСР на 10 лет ИТЛ. Из заключения освобожден в 1956 году после отбытия срока наказания.

После возвращения из заключения остался на прежних враждебных позициях. В настоящее время среди населения высказывает антисоветские националистические суждения, клевещет на советскую действительность имеет связи из числа солагерников.

Разработка ведется агентами "Витулис" и "Бараускас". Из близких связей выявлен который с 1947 по 1948 год находился в банде. В 1948 году легализовался, после чего поступил работать бойцом защиты народа, но за связь с бандой в 1949 году был арестован.

работает вместе с и находится в хороших отношениях. изучается на предмет его вебовки в качестве агента для разработки

4. Одним из перспективных дел является дело всесоюзного розыска на Чубукис - главаря банды-террориста.

Получены данные о проживании Чубукис на территории республики. Составлен план агентурно-оперативных мероприятий, утвержденный руководством.

В течение 1960 года проведено ряд профилактических мероприятий, направленных на предупреждение антисоветских проявлений, разоблачение преступной деятельности националистов в период немецкой оккупации территории Литовской ССР и в послевоенные годы и, в основном, по разоблачению враждебной деятельности участников вооруженных националистических банд, действовавших на территории района, реакционного католического духовенства и другого антисоветского элемента.

С этой целью проводились беседы и лекции в колхозах, совхозах, школах и других местах. Оперативными работниками проведено за год свыше 60 бесед и прочитано 17 лекций.

По нашей инициативе ежемесячно печатались соответствующие статьи в районной газете "Сталинетис", а также статьи в республиканских газетах "Теса", "Комсомольская правда", "Советская Литва" и других газетах.

Летом 1960 года проведена профилактика соучастника террора над сестрами комсомолками ЛУКАУСКАЙТЕ - МАНДРАВИЦКАСА Казиса, так же широко была опубликована в периодической печати, что вызвало глубокое возмущение и ненависть жителей района к участникам вооруженных банд и бывшим их пособникам. В похоронах сестер ЛУКАУСКАЙТЕ приняли активное участие сотни трудящихся района (см. Доклад).

После опубликования в печати зверской расправы бандитами над комсомолками ЛУКАЙСКАЙТЕ в райаппарат начали поступать сигналы других терактов, совершенных бандитами. Некоторые из этих сигналов успешно были использованы в оперативной работе, уточнены и опубликованы в печати.

8 ноября был раскрыт другой террористический акт, совершенный бандитами в 1952 году над бывшим секретарем Шилувской комсомольской организации - ШПОКАСОМ Б.Б.

После этого в помещении АУКГБ проведена профилактика укryвателей данного теракта - ЗИНКЕВИЧЮСА Юозаса и ВИЛЕЙКИСА Бронюса, которые в настоящее время во искупление своей вины перед народом активно участвуют в колхозном производстве и высказывают среди населения, что они действительно поняли свою ошибку пособничества бандитам в прошлом, разоблачают националистов как отъявленных врагов Советского Союза.

В результате поступающих сигналов нами продолжается расследование по ряду других не раскрытых терактов, совершенных в прошлом бандитами над жителями района. Материалы по раскрытым терактам будут публиковаться в печати, так как это имеет большое профилактическое значение, это даст лучший эффект, чем чтение некоторых лекций о совершенных зверствах националистами, так как их зверства - факт налицо.

За отчетный год профилактировано 5 объектов дел оперативного учёта и 9 отдельных лиц, допустивших по своей несознательности различные антисоветские проявления.

С санкции руководства КГБ при СМ Литовской ССР в декабре месяце 1960 года был профилактирован объект дела агентурной разработки - Лукминьс А.Д.,

пел антисоветские песни.

В результате продолжительной воспитательной беседы с ним в помещении АУКГБ, откровенно признал свои ошибки, подробно рассказал о причинах его антисоветских высказываний в прошлом и собственноручно написал заявление о известных ему фактах, интересующих органы КГБ, в частности, о нелегально хранившейся у него винтовке.

В своем заявлении Лукминьс изложил,

что впредь этого не допустит, будет активно работать и станет образцом для других.

После профилактики агентурной проверкой установлено, что Лукминьс А.Д. действительно стал активно работать в совхозе,

Воспитание Лукминьс А.Д. по нашему предложению продолжает секретарь партийной организации совхоза, в котором работает Лукминьс.

Дело агентурной разработки на Лукминьс готовится для сдачи в архив УАО КГБ при СМ Литовской ССР.

Весной 1960 года проведена профилактика колхозника-бывшего кулака Рагускаса, который угрожал другому колхознику за то, что он по распоряжению пред-

- 56 -

- 12 .

седателя колхоза рубил строительный материал из леса ранее принадлежавшего ему.

угрожал колхознику, что после перемены власти он, т.е. и председателю колхоза.

Профилактика проведена на общем собрании колхозников, которые после информации оперработника о поведении , активно осудили и рассказали, что в прошлом эксплуатировал своих соседей, а в настоящее время пассивно относится к работе в колхозе. Некоторые из колхозников предложили исключить из колхоза, после чего выступил сам , честосердечно признал свои ошибки и просил простить ему с условием, что впредь он будет добросовестно работать и исправит с их помощью свои ошибки.

Колхозники и сам остались очень довольны проведенной с их участием профилактикой, которая имела определенное воздействие и на других антисоветски настроенных колхозников.

Одним из характерных примеров проведенной профилактики является профилактика объекта дела агентурной разработки Генкау-Скаас, Юозаса с. Ионаса, который, работая колхозником колхоза "Митува", высказывал антисоветские высказывания, восхвалял жизнь единоличного хозяйства, проводил всякую клевету на председателя колхоза, ожидал перемены власти в Литве.

Согласно полученной санкции КГБ Генкаускас Ю.И. З декабря 1960 года был приглашен в здание райцпарата КГБ. В процессе беседы Генкаускас был затронут вопрос о неправильном поведении и чужих суждениях для советского человека с его стороны.

В первоначальной беседе Генкаускас отрицал приведенные ему факты, однако, при убеждении его, что лишь при честосердечном признании он может искупить свою вину, сознался в допускаемых им антисоветских высказываниях. Убедившись Генкаускас, что органы КГБ знают его антисоветские высказывания и обещают ему простить, Генкаускас начал рассказывать, что в связи с бывшими плохими материальными условиями жизни в колхозе, он высказывал некоторое недовольство колхозным строем, в част-

- 13.

<57-

ности, председателем колхоза "Митува" тов. СОДИСОМ, а также иногда, высказывал антисоветские высказывания.

После разъяснения Черкауское, что такие его действия недопустимы и в дальнейшем он не должен допускать подобные факты, Черкауское стал нас заверять, что впредь од подобных фактов никогда не будет допускать и просил прощения.

В первоначальной беседе мы с его просьбой не согласились и предложили, чтобы он осудил свое поведение на расширенном заседании правления колхоза "Митува". На что он дал свое согласие, что в последствии им это было сделано.

Поведение Черкауское в настоящее время проверяется агентами "Карпюс" и "Рикис".

Это профилактическое мероприятие дало положительный результат.

Имеются в аппарате и другие оперативные дела, заслуживающие серьезное оперативное внимание.

Большую роль в организации оперативной деятельности играет правильное сочетание использования агентуры в проводимых мероприятиях с работой среди населения района. Тесный контакт с совпартактивом, партийной организацией района, людьми, оперативному работнику дает возможность достигнуть положительных результатов по пресечению вражеских вылазок антисоветского элемента.

Как результат правильного сочетания нагласной работы с работой среди масс является то, что Расейнским райаппаратом в отчетном периоде изъято боевого оружия:

винтовок 7 штук,
пулеметов 2,
пистолетов разных марок 5,
гранат 7,
тола - 300 грамм,
бигфордного шнура 2 метра.

При помощи совпартактива, парторганизации района, серьезный удар нанесен по реакционному католическому духовенству, проживавшему на территории Района, а также реопублике.

Такие мероприятия, как перенос останков сестер ЛУКАУСКАЙТЕ, комсомольца ШПОКАСА, публикация статей о сущности "духовенства" в Шилуве, сущности католической церкви, причастность её служителей в зверских убийствах невинных людей намного подняло авторитет католического духовенства, её влияние на верующих. Особенно положительный результат это дало по молодежи, которая с удовольствием идет в клуб, а не в костел. Однако, ксендзы, проживающие в районе, всячими путями стараются удержать свое влияние на верующих, особенно на молодежь, применяя для разжигания религиозного фанатизма, националистических чувств, всякие формы и методы для проведения своей вражеской деятельности.

После реорганизации органов КГБ, Расейнский райаппарат КГБ принял все меры по очищению от неработоспособной агентуры, дел, не предоставляющих оперативного интереса, потерявших свою актуальность, поднятию контрразведывательной линии работы, оперработники сконцентрировали оперативное внимание по наиболее важным вопросам оперативной деятельности, как: усилию работы среди населения по повышению бдительности, ограничению возможностей по утечке данных, составляющих государственную тайну, особенно по окружающим район военным объектам, усилию работы среди интеллигенции и молодежи, разоблачению реакционного католического духовенства и т.д.

Оперативный состав принимает меры по приобретению новой работоспособной агентуры, ряд кандидатур находится в процессе изучения, две кандидатуры из числа ксендзов.

Недостатком оперативной деятельности Расейнского аппарата УКГБ является то, что мы довольно затяжно знакомились со своими участками, нес затяжной характер по очищению от неработоспособной агентуры, ненужных дел оперучёта, очень плохо решался вопрос новых вербовок особенно из числа интеллигенции, учителей, врачей для конкретных разработок, целей.

Сотрудники Расейнского райаппарата, с учетом имеющихся недостатков в работе в отчетном периоде, будут прилагать все усилия по поднятия уровня оперативной деятельности.

С докладной ознакомлен секретарь района т. СТОНЦЕЛИС.

г. Расейний.

№ 9

5.01.61

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ. ЛИТ ССР
В РАСЕЙСКОМ РАЙОНЕ капитан -
(подпись) (Фамилия)